
N I E D E R S C H R I F T 
 

Körperschaft: Große Kreisstadt Freital 
 
Gremium: Technischer und Umweltausschuss 
 
Sitzung am: 19. September 2019 
 
Sitzungsort: Rathaus Potschappel 
 
Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr Sitzungsende: 18:45 Uhr 

 
 
Die Sitzung setzte sich aus öffentlichen und nichtöffentlichen Tagesordnungspunkten 
zusammen. 
 
 
Das Ergebnis der Beratung ergibt sich aus den Anlagen, die Bestandteil dieser Niederschrift 
sind. 
 
 

Genehmigt und wie folgt unterschrieben: 
 
Vorsitzender:  
 
 
Schriftführer:  
 
 
Urkundspersonen:  
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Herr Schautz begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. Zur vorliegenden 
Tagesordnung gibt es keine Änderungen. Damit ist sie angenommen. 
 
 
 
 

V E R Z E I C H N I S   D E R   T A G E S O R D N U N G S P U N K T E 
 

Körperschaft: Große Kreisstadt Freital 
 
Gremium: Technischer und Umweltausschuss 
 
Sitzung am: 19. September 2019 

 
Öffentlicher Teil 
 
   1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung der Sitzung sowie der 

Beschlussfähigkeit 
  
   2. Informationen und Anfragen zum Abwasserbetrieb 
  
   3. (Vorlagen-Nr.: B 2019/043) 
 Vergabe von Bauleistungen: Sanierung und Erweiterung OS Hainsberg - Los 304 Rohbau 

Neubau + Bestand 
  
   4. Informationen und Anfragen 
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Tagesordnungspunkt  1 
 
Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung der Sitzung sowie der 
Beschlussfähigkeit 

 
Herr Schautz stellt die ordnungsgemäße Einberufung der Sitzung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest. 
 
 

Tagesordnungspunkt  2 
 
Informationen und Anfragen zum Abwasserbetrieb 

 
Informationen und Anfragen zum Abwasserbetrieb gibt es nicht. 
 
 

Tagesordnungspunkt  3 B 2019/043 
 
Vergabe von Bauleistungen: Sanierung und Erweiterung OS Hainsberg - Los 304 
Rohbau Neubau + Bestand 

 
Herr Messerschmidt geht kurz auf die Sach- und Rechtslage der Vorlage ein. Näher geht er 
auf die Kostenerhöhungen gegenüber der Planung ein, die der aktuellen Marktlage 
geschuldet sind. Als Beispiele nennt er u.a., dass es für Bewehrungsstahl auf dem Markt 
eine Kostensteigerung von 38 Prozent gibt, Porenbetonsteine um 68 Prozent usw. Probleme 
gibt es auch im Liefersektor. 
 
Da kein Diskussionsbedarf besteht, folgt die Abstimmung. 
 
Beschluss-Nr.: 079/2019 
 
Der Technische und Umweltausschuss der Großen Kreisstadt Freital beschließt 
vorbehaltlich gemäß § 134 Informations- und Wartepflicht des Gesetzes gegen 
Wettbewerbsbeschränkung (GWB) die Vergabe der Bauleistung Sanierung und 
Erweiterung OS Hainsberg – Los 304 Rohbau Neubau + Bestand zu einer 
verbindlichen Angebotssumme in Höhe von 1.505.118,84 Euro an die Firma Uwe Riße 
Hoch- und Tiefbau GmbH, Dorfstraße 5 a, 01665 Klipphausen. 
 

Abstimmungsergebnis 
Zahl der Gremiumsmitglieder: 18 
Zahl der anwesenden Gremiumsmitglieder: 15 
Davon stimmberechtigt: 12 
Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   2 

 



4 

 
 

Tagesordnungspunkt  4 
 
Informationen und Anfragen 

 
Frau Ebert fragt, ob es eine Übersicht über die städtischen Regenrückhaltebecken und deren 
Pflegezustand gibt. Sie bittet zu prüfen, ob das Regenrückhaltebecken in der Gartenstraße 
entschlammt werden muss. 
 
Herr Jonas informiert, dass sich auf der Facebookseite „Stadtfreunde“ seit zwei Tagen eine 
Diskussion zum Windbergdenkmal entfacht, weil dem Reiter des Reliefs ein Bein fehlt. Eine 
Gruppe versucht in Eigenregie Gelder zu sammeln, um das fehlende Bein zu ersetzen. Sollte 
bereits von Seiten der Verwaltung etwas in die Wege geleitet wurden sein, wäre es schön, 
mit der Gruppe „Stadtfreunde“ Kontakt aufzunehmen. 
 
Herrn Schautz ist bezüglich des Windbergdenkmals nichts bekannt. Er nimmt den Hinweis 
mit. 
 
Herr Heisig weist darauf hin, dass das Hauptstraßenschild auf der Schachtstraße Ecke Am 
Glaswerk sehr weit rechts hängt und von den Verkehrsteilnehmern oft übersehen wird, so 
dass viele von der Regelung Rechts vor Links ausgehen. Er bittet, dies zu prüfen. 
 
Frau Kummer möchte wissen, ob das Gelände des sanierten Schlammteiches IV, welches 
momentan eingezäunt ist, irgendwann der Öffentlichkeit zugänglich gemacht wird. Dieses 
hätte einen Naherholungswert. 
 
Herr Schautz geht davon aus, dass dies in naher Zukunft nicht geschehen wird. 
 
Herr Tschirner regt an, da es viele neue Stadträte gibt und die Sitzungen des Technischen 
und Umweltausschusses nicht allzu lang gehen, dass bereits angeschobene Projekte noch 
einmal vorgestellt werden, damit alle Stadträte auf dem gleichen Stand sind. 
 
Herr Schautz verweist auf die heutige Tagesordnung, wo dies schon geschieht. Des 
Weiteren werden auch weiterhin im Vorfeld der Haushaltsdiskussion Projekte vorgestellt. 
 
Herr Neuber möchte wissen, was das für Baumaßnahmen in der Nähe der Gerhard-
Hauptmann-Straße sind. Es sieht aus, als wenn dort Gärten entstehen. 
 
Herr Schautz legt dar, dass es sich um die Umsiedlung einer Gartenanlage handelt, die sich 
bisher auf dem Gelände des Ziegelwerkes Eder befunden hat, da Eder den Lehmabbau 
weiter vorantreibt. 
 
Weitere Informationen und Anfragen gibt es nicht. 
 

Herr Schautz beendet den öffentlichen Teil und stellt die Nichtöffentlichkeit her. 
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